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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

P U T U S A N
Nomor 132/Pid.B/2020/PN Mrt

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengadilan Negeri  Tebo yang mengadili perkara  pidana dengan acara

pemeriksaan biasa dalam tingkat pertama menjatuhkan putusan sebagai berikut

dalam perkara Terdakwa :

1. Nama lengkap : Jemi Akmal Als Akmal Bin Suardi

2. Tempat lahir : Sukorami-VII Koto Ilir

3. Umur/Tanggal lahir : 32 tahun/22 Januari 1988

4. Jenis kelamin : Laki-laki

5. Kebangsaan : Indonesia

6. Tempat tinggal : RT.002 Dusun Sukorami Desa Cermin Alam

  Kecamatan VII Koto Ilir, Kabupaten Tebo

7. Agama : Islam

8. Pekerjaan : Petani

Terdakwa Jemi Akmal Ala Akmal Bin Suardi ditahan dalam tahanan rutan oleh: 

1. Penyidik sejak tanggal 19 Juli 2020 sampai dengan tanggal 7 Agustus

2020;

2. Penyidik  Perpanjangan oleh  Penuntut  Umum sejak  tanggal  8  Agustus

2020 sampai dengan tanggal 16 September 2020;

3. Penuntut  Umum  sejak  tanggal  16  September  2020  sampai  dengan

tanggal 5 Oktober 2020;

4. Majelis Hakim Pengadilan Negeri Tebo sejak tanggal 25 September 2020

sampai dengan tanggal 24 Oktober 2020;

5. Majelis Hakim Pengadilan Negeri Tebo perpanjangan pertama oleh Ketua

Pengadilan  Negeri  sejak  tanggal  25  Oktober  2020  sampai  dengan

tanggal 23 Desember 2020 

Terdakwa menghadap sendiri; 

Pengadilan Negeri tersebut;

Setelah membaca:  

- Penetapan  Ketua Pengadilan  Negeri  Tebo Nomor  132/Pid.B/2020/PN Mrt

tanggal 25 September 2020 tentang penunjukan Majelis Hakim;

- Penetapan  Majelis  Hakim Nomor  132/Pid.B/2020/PN  Mrt tanggal  25

September 2020 tentang penetapan hari sidang;

- Berkas perkara dan surat-surat lain yang bersangkutan;
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
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Setelah  mendengar  keterangan  Saksi-saksi  dan  Terdakwa  serta

memperhatikan barang bukti yang diajukan di persidangan;

Setelah  mendengar  pembacaan  tuntutan  pidana  yang  diajukan  oleh

Penuntut Umum yang pada pokoknya sebagai berikut:

M E N U N T U T :

1. Menyatakan  Terdakwa  JEMI  AKMAL  Als  AKMAL  Bin  SUARDI,  telah

terbukti  secara  sah  dan  meyakinkan  melakukan  tindak  pidana

“mengambil barang sesuatu yang seluruhnya atau sebagian kepunyaan

orang lain, dengan maksud untuk dimiliki secara melawan hukum berupa

ternak  yang dilakukan  oleh  dua  orang atau  lebih  dengan  bersekutu  “

sebagaimana diatur dalam dakwaan Penuntut Umum melanggar Pasal

363 Ayat (1) Ke-1 dan Ke-4 KUHPidana;

2. Menjatuhkan pidana terhadap Terdakwa JEMI AKMAL Als AKMAL Bin

SUARDI dengan pidana penjara selama 1 (satu) tahun dan 3 (tiga) bulan

dipotong  masa  penangkapan  dan  penahanan  yang  telah  dijalani  oleh

terdakwa, dengan perintah agar terdakwa tetap ditahan;

3. Menyatakan Barang Bukti berupa: 

- 1 (satu) ekor sapi  biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih,

umur + 8 tahun, dengan ciri-ciri tanduk bengkok tumpul mengarah ke

depan, bekas luka lecet di samping hidung (sapi yang telah diambil

oleh  an.  SUWARDI  Als  WAL Bin  NASAR,  dkk  di  RT 022  Dusun

Sukorami  Desa  Cermin  Alam,  Kecamatan  VII  Koto  Ilir,  Kabupaten

Tebo);

- 1 (satu) ekor sapi  biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih,

umur  +  4  tahun,  dengan ciri-ciri  tanduk lurus  lancip  mengarah ke

atas, terdapat bulu warna putih di bagian punggung dekat ekor (sapi

yang telah diambil oleh an. SUWARDI Als WAL Bin NASAR, dkk di

RT 022 Dusun Sukorami Desa Cermin Alam, Kecamatan VII Koto Ilir,

Kabupaten Tebo);

- 1 (satu)  ekor  sapi  bali  dewasa jenis  kelamin  jantan warna coklat,

umur + 1,5 tahun, dengan ciri-ciri tanduk lancip mengarah ke atas,

terdapat bekas tali pada paha kaki sebelah kanan ( sapi yang telah

diambil  oleh  an.  SUWARDI  Als  WAL Bin  NASAR,  dkk  di  RT 022

Dusun  Sukorami  Desa  Cermin  Alam,  Kecamatan  VII  Koto  Ilir,

Kabupaten Tebo);

Dikembalikan kepada saksi EMRIYASDI Als HUSEN
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

- 1  (satu)  unit  kendaraan  roda  empat  mobil  Suzuki  Carry  Pick  Up

warna hitam Nopol  :  BA 8145 YN,  Noka :  MHYESL415BJ222695,

Nosin : G15AID-837993, pada bak terdapat kotoran ternak sapi ( alat

transportasi yang digunakan oleh an. SUARDI Als WAL Bin NASAR,

dkk  dalam  melakukan  pencurian  ternak  sapi  di  RT  022  Dusun

Sukorami  Desa  Cermin  Alam,  Kecamatan  VII  Koto  Ilir,  Kabupaten

Tebo) ;

- 1 (satu) unit handphone merk Nokia warna hitam, Nomor simcard :

082287708546,  IMEI  1  :  356951092031867,  IMEI  2  :

356951092131865   (alat  komunikasi  yang  digunakan  oleh  an.

SUWARDI Als WAL Bin NASAR pada saat melakukan pencurian sapi

di RT 022 Dusun Sukorami Desa Cermin Alam, Kecamatan VII Koto

Ilir, Kabupaten Tebo);

Dikembalikan kepada terdakwa SUARDI Als WAL Bin NASAR

- 1 (satu) lembar terpal warna biru (sebagai alat yang digunakan oleh

an.  SWUARDI Als WAL Bin NASAR,dkk untuk menutup bak mobil

yang di dalamnya berisikan tiga ekor sapi hasil pencurian ;

Dirampas untuk dimusnahkan

- Uang tunai  sebesar  Rp2.900.000,00  (dua juta  sembilan  ratus  ribu

rupiah)  yaitu  sisa  uang  dari  penjualan  sapi  hasil  pencurian  yang

diterima oleh an. JEMI AKMAL Als AKMAL Bin SUARDI ); 

- 1 (satu) botol Robinson (barang yang dibeli oleh an. JEMI AKMAL Als

AKMAL Bin SUARDI menggunakan uang dari  penjualan sapi  hasil

pencurian);

- 1 (satu)  buah kit  catu daya parabola (barang yang dibeli  oleh an.

JEMI  AKMAL  Als  AKMAL  Bin  SUARDI  menggunakan  uang  dari

penjualan sapi hasil pencurian);

- 2 (dua) buah bola lampu variasi merk Matsuna (barang yang dibeli

oleh an. JEMI AKMAL Als AKMAL Bin SUARDI menggunakan uang

dari penjualan sapi hasil pencurian);

- 1 (satu) paket kompunen elektronika berupa empat buah kapasitor,

empat buah dioda, dan satu buah IC (barang yang dibeli  oleh an.

JEMI  AKMAL  Als  AKMAL  Bin  SUARDI  menggunakan  uang  dari

penjualan sapi hasil pencurian);

- 2 (dua) buah isolasi merk National dan Daimaru (barang yang dibeli

oleh an. JEMI AKMAL Als AKMAL Bin SUARDI menggunakan uang

dari penjualan sapi hasil pencurian);
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Dikembalikan kepada H. JAMAK

4. Menetapkan  supaya  Terdakwa  dibebani  biaya  perkara  sebesar

Rp5.000,00 (lima ribu rupiah);

Setelah  mendengar  permohonan  Terdakwa  yang  pada  pokoknya

menyatakan  memohon  keringanan  hukuman  kepada  majelis  hakim  karena

terdakwa menyesali perbuatannya, merasa khilaf melakukan perbuatan itu dan

berjanji tidak akan mengulanginya lagi;

Menimbang,  bahwa  atas  permohonan  terdakwa  tersebut,  Penuntut

Umum menyatakan  tetap  pada tuntutannya dan  terdakwa menyatakan tetap

pada permohonannya;

Menimbang, bahwa Terdakwa diajukan ke persidangan oleh Penuntut

Umum didakwa berdasarkan surat dakwaan sebagai berikut: 

Bahwa Terdakwa JEMI AKMAL Als AKMAL Bin SUARDI bersama-sama

dengan saksi SUARDI Als WAL Bin NASAR (dilakukan penuntutan terpisah) dan

Sdr. YESI Als PANCE Als SINCE (DPO), pada hari Jum’at tanggal 17 Juli 2020

sekira pukul 02.30 WIB atau setidak-tidaknya pada suatu waktu pada bulan Juli

tahun 2020, bertempat di sebuah kandang ternak sapi yang terletak di RT 022

Dusun Sukorami Desa Cermin Alam, Kecamatan VII Koto Ilir, Kabupaten Tebo

atau setidak-tidaknya pada tempat dan daerah lain dimana Pengadilan Negeri

Tebo berwenang untuk memeriksa dan mengadili perkara ini, mengambil barang

sesuatu yang seluruhnya atau sebagian kepunyaan orang lain, dengan maksud

untuk dimiliki secara melawan hukum berupa ternak yang dilakukan oleh dua

orang  atau  lebih  dengan  bersekutu.  Perbuatan  mana  dilakukan  terdakwa

dengan cara-cara sebagai berikut :

- Berawal  pada  hari  Selasa  tanggal  14  Juli  2020  sekira  pukul  09.00  WIB,

Sdr.YESI  Als  PANCE  Als  SINCE  (DPO)  datang  kerumah  terdakwa  dan

berkata  “KO  ADO  LOKAK”  (ini  ada  kerjaan)  lalu  terdakwa  berkata  “APO

LOKAK E”  (apa  kerjaannya)  lalu  Sdr.YESI  Als  PANCE Als  SINCE (DPO)

menjawab “ADO LOKAK NGAMBIK JAWI PUNYO DA HUSEN“ (ada kerjaan

mau mengambil sapi punya pak husen),  kemudian terdakwa bertanya “ BILO

TU“ (kapan tuh) kemudian Sdr.YESI Als PANCE Als SINCE (DPO) menjawab

“TUNGGU LU AWAK CEK BILO HARI NAN PAS E“ (tunggu dulu, aku lihat

dulu hari yang pas). Selanjutnya pada hari Kamis tanggal 16 Juli 2020 sekira

pukul  sekitar  pukul  23.30  WIB terdakwa  bertemu  dengan  Sdr.YESI  Als

PANCE Als SINCE (DPO) dan saksi  SUARDI Als WAL di  sebuah pondok

yang terletak di pinggir sungai Batang Hari yang berjarak sekitar 500 (lima

ratus) meter dari tempat kandang sapi milik saksi EMRIYASDI Als HUSEN.
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- Selanjutnya pada hari Jum’at tanggal 17 Juli 2020 sekira pukul 02.30  WIB

terdakwa bersama saksi  SUARDI  Als  WAL dan Sdr.YESI  Als  PANCE Als

SINCE (DPO) mengendarai mobil Suzuki Carry Pick Up warna hitam Nopol :

BA  8145  YN  menuju  pinggir  jalan  dekat  pondok,  selanjutnya  terdakwa

bersama saksi SUARDI Als WAL dan Sdr.YESI Als PANCE Als SINCE (DPO)

berjalan menuju ke kandang sapi milik saksi EMRIYASDI Als HUSEN yang

berjarak sekitar 500m (lima ratus meter) , sesampainya di kandang kemudian

terdakwa menunggu di luar kandang dan Sdr.YESI Als PANCE Als SINCE

(DPO) mengawasi di sekitaran lokasi kandang sedangkan saksi SUARDI Als

WAL masuk  ke  dalam  kandang  untuk  melepaskan  ikatan  tali  sapi  yang

mengait  ke tiang kandang,  kemudian satu persatu ikatan tali  sapi  setelah

terlepas  talinya  lalu  saksi  SUARDI  Als  WAL mengeluarkan  sapinya  dan

memberikan  tali  tersebut  kepada  terdakwa  dan  Sdr.YESI  Als  PANCE Als

SINCE (DPO) untuk dipegang,  setelah ketiga ekor  sapi  keluar dari  dalam

kandang kemudian terdakwa bersama saksi SUARDI Als WAL dan Sdr.YESI

Als  PANCE Als  SINCE (DPO)  menggabungkan  tiga  tali  itu  menjadi  satu,

selanjutnya secara bersama-sama menarik tali yang telah tergabung menjadi

satu tersebut sehingga tiga ekor sapi ikut berjalan menuju ke tempat parkir

mobil, sesampainya di tempat parkir mobil kemudian terdakwa bersama saksi

SUARDI Als WAL dan Sdr.YESI Als PANCE Als SINCE (DPO) menaikan tiga

ekor  sapi  tersebut  ke atas  bak mobil  dan kemudian menutupinya dengan

terpal warna biru tanpa ada izin dari pemilk sapi yaitu saksi EMRIYASDI Als

HUSEN, selanjutnya terdakwa dan saksi SUARDI Als WAL naik ke atas mobil

dengan posisi saksi SUARDI Als WAL yang menyetir dan saat itu mobil jalan

menuju  ke  simpang,  sedangkan  Sdr.YESI  Als  PANCE  Als  SINCE  (DPO)

sudah terlebih dahulu berjalan menuju ke persimpangan jalan untuk melihat

situasi dan setelah mobil sampai di simpang kemudian Sdr.YESI Als PANCE

Als SINCE (DPO) naik ke atas mobil, saat dalam perjalanan sesampainya di

jalan  lintas  pendakian  Dusun  Sukorami  Desa  Cermin  Alam  Sdr.YESI  Als

PANCE Als SINCE (DPO) mengajak terdakwa untuk turun dari  mobil  dan

pulang  ke  rumah  masing-masing,  sedangkan  saksi  SUARDI  Als  WAL

langsung  meneruskan  perjalanan  membawa  mobil  dengan  posisi  masih

mengangkut sapi mengarah ke Punti Kalo Kec. Sumay dengan maksud untuk

menjual ketiga ekor sapi tersebut kepada H.JAMAK, setelah sampai dirumah

H.JAMAK lalu  saksi  SUARDI  Als  WAL menjual  ketiga  ekor  sapi  tersebut

dengan harga sebesar Rp18.000.000,00 (delapan belas juta rupiah) namun

baru dibayarkan  Rp10.000.000,00 (sepuluh juta rupiah) oleh saksi H.JAMAK
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dan sisanya akan dibayarkan sore harinya setelah ada surat keterangan dari

Desa. 

- Kemudian  keesokan  harinya  saksi  SUARDI  Als  WAL  memberikan  uang

sebesar Rp10.000.000,00 (sepuluh juta rupiah) tersebut kepada Sdr.YESI Als

PANCE Als SINCE (DPO), setelah itu Sdr.YESI Als PANCE Als SINCE (DPO)

membagi uang dari hasil penjualan tiga ekor sapi tersebut yaitu memberikan

kepada tersangka sebesar Rp4.000.000,00 (empat juta rupiah) dan kemudian

Sdr.YESI  Als  PANCE  Als  SINCE  (DPO)  mengambil  bagian  sebesar

Rp5.000.000,00  (lima  juta  rupiah)  sedangkan  yang  sisanya  sebesar  Rp.

1.000.000,- (satu juta rupiah) diberikan kepada saksi SUARDI Als WAL untuk

keperluan uang minyak mobil,  sementara sisa pembayaran penjualan sapi

yang  belum dibayar  sebesar  Rp.  8.000.000,-  (delapan  juta  rupiah)  untuk

bagian atau diberikan sepenuhnya kepada saksi SUARDI Als WAL, setelah

pembagian  hasil  penjualan  sapi  tersebut  kemudian  terdakwa

mempergunakan uang bagian terdakwa tersebut untuk keperluan membeli

alat elektronik dan sisanya masih sebesar Rp. 2.900.000,- (dua juta Sembilan

ratus ribu rupiah) masih dipegang oleh terdakwa.

Perbuatan  terdakwa  tersebut  diatas  diancam  pidana  sebagaimana

diatur dalam Pasal 363 Ayat (1) Ke-1 dan Ke-4 KUHPidana.

Menimbang, bahwa atas surat dakwaan yang telah dibacakan tersebut,

terdakwa telah mengerti  akan isi  surat dakwaan dan tidak akan mengajukan

keberatan;

Menimbang, bahwa untuk membuktikan dakwaannya Penuntut Umum

telah mengajukan Saksi-saksi sebagai berikut:

1. EMRIYASDI ALS HUSEN BIN AMINUDIN 

Dibawah sumpah pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

- Bahwa Saksi adalah korban dalam perkara ini;

- Bahwa pada hari Jumat tanggal 17 Juli 2020 sekira pukul 00.05 WIB, saksi

melihat  ke  kandang  dan  masih  terdapat  3  (tiga)  ekor  sapi  di  kandang,

selanjutnya  Saksi  pulang  ke  rumah  lalu  tidur  bersama  istri  Saksi  yang

bernama Lilis Suryani Als Lilis Binti Munir, kemudian pada hari yang sama

pukul  03.30  WIB  Saksi  mendengar  suara  yang  mencurigakan  dan  suara

anjing  tetangga  menggonggong  sehingga  membuat  Saksi  dan  istri  Saksi

terbangun, selanjutnya Saksi keluar rumah dan jalan kaki menuju kandang

sapi  yang  jaraknya  10m (sepuluh  meter)  dari  rumah saksi,  setiba  disana

Saksi  terkejut  bahwa 3  (tiga)  ekor  sapi  sudah tidak  ada lagi  di  kandang,

setelah itu saksi dan istri saksi mencari sapi tersebut dengan mengikuti jejak
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kaki sapi sekira 500m (lima ratus meter) di belakang rumah saksi. Kemudian,

Saksi melihat sekira 10m (sepuluh meter) dari rumah Saiful terdapat mobil

pick up warna hitam dengan posisi mesin dan lampu hidup, namun dalam

keadaan berhenti dan pada bak mobil tersebut terdapat 3 (tiga) ekor sapi dan

tertutup terpal warna biru, seketika itu saksi dan istri saksi langsung berlari

mengejar, namun sudah tidak terkejar karena mobil tersebut melaju dengan

kencang hingga saksi dan istri saksi kehilangan jejak dan berteriak “maling-

maling”,  sehingga  tidak  lama  warga  sekitar  keluar  rumah.  Namun,  tidak

melihat mobil tersebut karena sudah hilang jejak, setelah itu saksi dan istri

saksi melapor ke kantor polisi;

- Bahwa  3  (tiga)  ekor  sapi  tersebut  adalah  milik  Muas,  namun  yang

bertanggung jawab atas penguasaan sapi tersebut adalah Saksi;

- Bahwa saksi kehilangan 3 (tiga) ekor sapi dengan ciri-ciri sebagai berikut:

- 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih, umur 8

(delapan)  tahun,  dengan ciri-ciri  tanduk bengkok tumpul  mengarah ke

depan, bekas luka lecet di samping hidung;

- 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih, umur 4

(empat) tahun,  dengan ciri-ciri  tanduk  lurus  lancip  mengarah  ke  atas,

terdapat bulu warna putih di bagian punggung dekat ekor;

- 1 (satu) ekor sapi bali dewasa jenis kelamin jantan warna coklat, umur

1,5 (satu setengah) tahun,  dengan ciri-ciri  tanduk lancip mengarah ke

atas, terdapat bekas tali pada paha kaki sebelah kanan;

- Bahwa Saksi tidak mengetahui bagaimana cara Terdakwa mengambil, namun

berdasarkan pengamatan Saksi caranya Terdakwa masuk ke dalam kandang,

lalu melepaskan ikatan tali yang mengait ke leher sapi pada tiang kandang,

setelah  itu  Terdakwa  mengeluarkan  sapi  melalui  sisi  kandang  yang  tidak

tertutup pintu, lalu membawa pergi dengan menaikan ke mobil pick up;

- Bahwa  Terdakwa  tidak  pernah  meminta  izin  kepada  saksi  ataupun  Muas

untuk mengambil sapi-sapi tersebut;

- Bahwa saksi mengalami kerugian sebesar Rp33.000.000,00 (tiga puluh tiga

juta rupiah);

- Bahwa terhadap barang bukti berupa 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis

kelamin betina warna putih, umur + 8 tahun, dengan ciri-ciri tanduk bengkok

tumpul  mengarah ke depan, bekas luka lecet di  samping hidung, 1 (satu)

ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih, umur + 4 tahun,

dengan ciri-ciri tanduk lurus lancip mengarah ke atas, terdapat bulu warna

putih di  bagian punggung dekat ekor, 1 (satu) ekor sapi bali  dewasa jenis
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kelamin jantan warna coklat, umur + 1,5 tahun, dengan ciri-ciri tanduk lancip

mengarah  ke  atas,  terdapat  bekas  tali  pada  paha  kaki  sebelah  kanan,  1

(satu) unit kendaraan roda empat mobil Suzuki Carry Pick Up warna hitam

Nopol : BA 8145 YN, Noka : MHYESL415BJ222695, Nosin : G15AID-837993,

pada bak terdapat  kotoran ternak sapi,  1 (satu)  lembar terpal  warna biru.

Saksi menyatakan benar;

Terhadap  keterangan  saksi,  Terdakwa   memberikan  pendapat

memberikan pendapat benar dan tidak keberatan;

2. LILIS SURYANI ALS LILIS BINTI MUNIR

Dibawah sumpah pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

- Bahwa Saksi adalah istri korban dalam perkara ini;

- Bahwa pada hari Jumat tanggal 17 Juli 2020 sekira pukul 05.00 WIB, Suami

saksi  Emiryasdi  Als  Husen  Bin  Aminudin  melihat  ke  kandang  dan  masih

terdapat 3 (tiga) ekor sapi  di  kandang, selanjutnya suami saksi pulang ke

rumah lalu tidur bersama Saksi, kemudian pada hari yang sama pukul 03.30

WIB Saksi mendengar suara yang mencurigakan dan suara anjing tetangga

menggonggong  sehingga  membuat  Saksi  dan  suami  Saksi  terbangun,

selanjutnya suami saksi keluar rumah dan jalan kaki menuju kandang sapi

yang jaraknya 10m (sepuluh meter) dari rumah saksi, setiba disana suami

saksi  terkejut  bahwa 3  (tiga)  ekor  sapi  sudah  tidak  ada  lagi  di  kandang,

setelah itu suami saksi dan saksi mencari  sapi tersebut dengan mengikuti

jejak  kaki  sapi  sekira  500m (lima  ratus  meter)  di  belakang  rumah  saksi.

Kemudian,  Saksi  melihat  sekira  10m  (sepuluh  meter)  dari  rumah  Saiful

terdapat mobil pick up warna hitam dengan posisi mesin dan lampu hidup,

namun dalam keadaan berhenti dan pada bak mobil tersebut terdapat 3 (tiga)

ekor sapi dan tertutup terpal warna biru, seketika itu saksi dan suami saksi

langsung berlari mengejar, namun sudah tidak terkejar karena mobil tersebut

melaju dengan kencang hingga saksi dan suami saksi kehilangan jejak dan

berteriak “maling-maling”, sehingga tidak lama warga sekitar keluar rumah.

Namun, tidak melihat mobil  tersebut karena sudah hilang jejak, setelah itu

saksi dan suami saksi melapor ke kantor polisi;

- Bahwa  3  (tiga)  ekor  sapi  tersebut  adalah  milik  Muas,  namun  yang

bertanggung jawab atas penguasaan sapi tersebut adalah suami saksi;

- Bahwa saksi kehilangan 3 (tiga) ekor sapi dengan ciri-ciri sebagai berikut:

- 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih, umur 8

(delapan)  tahun,  dengan ciri-ciri  tanduk bengkok tumpul  mengarah ke

depan, bekas luka lecet di samping hidung;
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- 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih, umur 4

(empat) tahun,  dengan ciri-ciri  tanduk  lurus  lancip  mengarah  ke  atas,

terdapat bulu warna putih di bagian punggung dekat ekor;

- 1 (satu) ekor sapi bali dewasa jenis kelamin jantan warna coklat, umur

1,5 (satu setengah) tahun,  dengan ciri-ciri  tanduk lancip mengarah ke

atas, terdapat bekas tali pada paha kaki sebelah kanan;

- Bahwa Saksi tidak mengetahui bagaimana cara Terdakwa mengambil, namun

berdasarkan pengamatan Saksi caranya Terdakwa masuk ke dalam kandang,

lalu melepaskan ikatan tali yang mengait ke leher sapi pada tiang kandang,

setelah  itu  Terdakwa  mengeluarkan  sapi  melalui  sisi  kandang  yang  tidak

tertutup pintu, lalu membawa pergi dengan menaikan ke mobil pick up;

- Bahwa Terdakwa tidak  pernah meminta  izin  kepada suami  saksi  ataupun

Muas untuk mengambil sapi-sapi tersebut;

- Bahwa  suami  saksi  mengalami  kerugian  sebesar  Rp33.000.000,00  (tiga

puluh tiga juta rupiah);

- Bahwa terhadap barang bukti berupa 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis

kelamin betina warna putih, umur + 8 (delapan) tahun, dengan ciri-ciri tanduk

bengkok tumpul mengarah ke depan, bekas luka lecet di samping hidung, 1

(satu) ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih, umur + 4

(empat) tahun, dengan ciri-ciri tanduk lurus lancip mengarah ke atas, terdapat

bulu  warna  putih  di  bagian  punggung  dekat  ekor,  1  (satu)  ekor  sapi  bali

dewasa jenis kelamin jantan warna coklat, umur + 1,5 (satu setengah) tahun,

dengan ciri-ciri  tanduk lancip mengarah ke atas,  terdapat  bekas tali  pada

paha kaki sebelah kanan, 1 (satu) unit kendaraan roda empat mobil Suzuki

Carry  Pick  Up  warna  hitam  Nopol  :  BA  8145  YN,  Noka  :

MHYESL415BJ222695, Nosin : G15AID-837993, pada bak terdapat kotoran

ternak sapi, 1 (satu) lembar terpal warna biru. Saksi menyatakan benar;

Terhadap  keterangan  saksi,  Terdakwa   memberikan  pendapat

memberikan pendapat benar dan tidak keberatan;

3. FEBRI NALDI ALS NALDI BIN SAIFUL BAHRI

Dibawah sumpah pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

- Bahwa Saksi adalah tetangga korban;

- Bahwa pada hari Jumat tanggal 17 Juli 2020 sekira pukul 03.30 WIB saat

saksi sedang tidur, saksi terbangun mendengar suara Emiryasdi Als Husen

Bin Aminudin bersama istrinya bernama yang bernama Lilis Suryani Als Lilis

Binti  Munir  berlari  sambil  berteriak  “maling-maling”  di  depan rumah saksi,

kemudian  saksi  keluar  rumah  melihat  Emiryasdi  Als  Husen  Bin  Aminudin
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bersama istrinya bernama yang bernama Lilis  Suryani  Als Lilis Binti  Munir

mengejar  mobil  pick up berwarna hitam yang diduga mengangkut  3 (tiga)

ekor  sapi  milik  Emiryasdi  Als  Husen  Bin  Aminudin,  namun  setelah  100m

(seratus meter) saksi mengejar pelaku mobil tersebut tidak terkejar dan saksi

kembali ke rumah;

- Bahwa saksi  mengetahui  Emiryasdi  Als Husen Bin Aminudin kehilangan 3

(tiga)  ekor  sapi  dan  mengalami  kerugian  sebesar  Rp30.000.000,00  (tiga

puluh juta rupiah);

- Bahwa terhadap barang bukti berupa 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis

kelamin betina warna putih, umur + 8 (delapan) tahun, dengan ciri-ciri tanduk

bengkok tumpul mengarah ke depan, bekas luka lecet di samping hidung, 1

(satu) ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih, umur + 4

(empat) tahun, dengan ciri-ciri tanduk lurus lancip mengarah ke atas, terdapat

bulu  warna  putih  di  bagian  punggung  dekat  ekor,  1  (satu)  ekor  sapi  bali

dewasa jenis kelamin jantan warna coklat, umur + 1,5 (satu setengah) tahun,

dengan ciri-ciri  tanduk lancip mengarah ke atas,  terdapat  bekas tali  pada

paha kaki sebelah kanan, 1 (satu) unit kendaraan roda empat mobil Suzuki

Carry  Pick  Up  warna  hitam  Nopol  :  BA  8145  YN,  Noka  :

MHYESL415BJ222695, Nosin : G15AID-837993, pada bak terdapat kotoran

ternak sapi. Saksi membenarkan barang bukti tersebut;

Terhadap  keterangan  saksi,  Terdakwa   memberikan  pendapat

memberikan pendapat benar dan tidak keberatan;

4. SUARDI ALS WAL BIN H.NASAR

Dibawah sumpah pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

- Bahwa pada hari Kamis tanggal 16 Juli 2020 sekira pukul 15.00 WIB teman

saksi  yang  bernama  Yesi  Als  Pance  Als  Since  menelpon  saksi  dengan

berkata  “Ada  gambaran  sapi  tiga  ekor  disini,  kita  ambil  malam  nanti,

kemudian saksi bertanya “Dimana bang?” lalu Pance menjawab “Di kampung

awak bang”, lalu saksi menjawab “ Yo lah, sore nanti aku berangkat kesana”,

tidak lamanya setelah itu saksi sekitar pukul 15.30 WIB berangkat sendirian

mengendarai  satu  unit  mobil  carry  pick  up  warna  hitam  dengan

mempersiapkan terpal warna biru, selanjutnya sekitar pukul 17.30 WIB saksi

bertemu dengan Pance naik mobil bersama dan Pance menunjukan arah ke

sebuah pondok dekat sungai batang hari, kemudian saksi dan Pance duduk

menunggu malam, sekitar 21.00 WIB Pance menelpon teman saksi yang lain

bernama Akmal untuk bergabung karena Akmal masih mendatangani pesata,

sehingga  pukul  23.00  WIB  Akmal  baru  bergabung  dan  menunggu  larut
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malam. Selanjutnya, pada hari jumat 17 Juli 2020 sekira pukul 02.30 WIB,

saksi  bersama Pance dan Akmal  memulai  aksinya dengan cara  menaruh

mobil suzuki Carry pick up warna hitam Nopol : BA 8145 YN diparkirkan di

pinggir jalan dekat pondok tersebut, selanjutnya Saksi dan Akmal jalan kaki

menuju  kandang  yang  jaraknya  500  meter.  Kemudian,  Akmal  dan  Pance

menunggu di luar kandang untuk mengawasi lokasi, sedangkan saksi masuk

ke dalam kandang untuk melepasakan ikatan tali satu ekor sapi jantan yang

mengait  ke  tiang  kandang,  kemudian  melepasakan  ikatan  dua  ekor  sapi

betina yang berada di luar kandang yang satu terikat di batang kelapa dan

yang satu di batang karet, kemudian saksi memberikan ketiga tali  tersebut

kepada Akmal dan Pance.  Selanjutnya,  Saksi,  Akmal,  dan Pance menarik

ketiga  tali  tersebut  secara  bersama-sama  menuju  tempat  parkir  mobil.

Sesampai di mobil, Saksi, Akmal, dan Pance menaikan sapi-sapi tersebut ke

bak  mobil  dan  menutupnya dengan terpal  berwarna  biru.  Saat  itu,  Akmal

berada  di  atas  mobil,  saksi  menyetir  dan  Pance  berjalan  kaki  hingga

persimpangan  jalan  melihat  situasi  baru  kemudian  naik  keatas  mobil.

Kemudian, saat dalam perjalanan di jalan lintas pendakian dekat jembatan

Dusun  Sukorami,  Desa  Cermin  Alam,  Akmal  dan  Pance  turun  ke  rumah

masing-masing, sedangkan saksi  melanjutkan perjalanan mengangkut sapi

ke arah Punti Kalo, Kecamatan Sumay. Selanjutnya, sekitar 04.30 WIB saksi

sampai  ke  rumah  H.Jamak  dan  menawarkan  sapi  kepada  H.Jamak,

kemudian H.Jamak bertanya barang darimana, lalu saksi jawab barang dari

dharmasraya,  kemudian  saksi  menurunkan  ketiga  sapi  tersebut  denhan

kesepakatan harga Rp18.000.000,00 (delapan belas juta rupiah), H. Jamak

memberikan uang Rp10.000,000,00 (sepuluh juta rupiah) terlebih dahulu dan

sisanya besok. Selanjutnya, saksi pergi mengarah ke Jalan 21 Unit I Rimbo

Bujang untuk bertemu dengan Pance dan Akmal pukul 09.00 WIB, selanjunya

disana  Saksi,  membagi  hasil  uang  penjualan  sapi  tersebut  dengan

memberikan  kepada  Akmal  sebesar  Rp4.000.000,00  (empat  juta  rupiah),

kepada  Pance  sebesar  Rp5.000.000,00  (lima  juta  rupiah),  dan  sisanya

Rp1.000.000,00 (satu juta rupiah) kepada saksi untuk uang minyak mobil dan

rencananya  sisa  Rp8.000.000,00  (delapan  juta  rupiah)  yang  belum

dibayarkan akan diberikan kepada saksi. Kemudian, pada hari Sabtu tanggal

18 Juli 2020 sekira pukul 11.30 WIB polisi mengamankan saksi;

- Bahwa  uang  tersebut  sudah  habis  saksi  gunakan  untuk  membeli  minyak

mobil;

- Bahwa Saksi bersama Pance dan Akmal mengambil sapi-sapi tanpa izin;
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- Bahwa tujuan Saksi bersama Pance dan Akmal mengambil sapi adalah untuk

memiliki  dan  menguasainya,  kemudian  dijual  kepada  orang  lain  dan

mendapatkan uang dari hasil penjualan sapi;

- Bahwa terhadap barang bukti berupa 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis

kelamin betina warna putih, umur + 8 (delapan) tahun, dengan ciri-ciri tanduk

bengkok tumpul mengarah ke depan, bekas luka lecet di samping hidung, 1

(satu) ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih, umur + 4

(empat) tahun, dengan ciri-ciri tanduk lurus lancip mengarah ke atas, terdapat

bulu  warna  putih  di  bagian  punggung  dekat  ekor,  1  (satu)  ekor  sapi  bali

dewasa jenis kelamin jantan warna coklat, umur + 1,5 (satu setengah) tahun,

dengan ciri-ciri  tanduk lancip mengarah ke atas,  terdapat  bekas tali  pada

paha kaki sebelah kanan, 1 (satu) unit kendaraan roda empat mobil Suzuki

Carry  Pick  Up  warna  hitam  Nopol  :  BA  8145  YN,  Noka  :

MHYESL415BJ222695, Nosin : G15AID-837993, pada bak terdapat kotoran

ternak sapi, 1 (satu) lembar terpal warna biru (sebagai alat yang digunakan

oleh an. SUARDI Als WAL Bin NASAR,dkk untuk menutup bak mobil yang di

dalamnya berisikan tiga ekor sapi hasil  pencurian 1 (satu) unit handphone

merk  Nokia  warna  hitam,  Nomor  simcard  :  082287708546,  IMEI  1  :

356951092031867, IMEI 2 : 356951092131865 . Saksi membenarkan sapi

tersebut yang diambil dan alat-alat tersebut yang digunakan untuk mengambil

sapi,  Uang  tunai  sebesar  Rp2.900.000,00  (dua  juta  sembilan  ratus  ribu

rupiah), 1 (satu) botol Robinson, 1 (satu) buah kit catu daya parabola, 2 (dua)

buah bola lampu variasi merk Matsuna, 1 (satu) paket kompunen elektronika

berupa empat buah kapasitor, empat buah dioda, dan satu buah IC. Saksi

membenarkan  bahwa  itu  uang  sisa  penjualan  sapi  dan  barang-barang

tersebut dibeli dengan uang hasil penjualan sapi dari H.Jamak;

Terhadap  keterangan  saksi,  Terdakwa   memberikan  pendapat

memberikan pendapat benar dan tidak keberatan;

Menimbang,  bahwa  Terdakwa  di  persidangan  telah  memberikan

keterangan yang pada pokoknya sebagai berikut:

- Bahwa pada hari Selasa tanggal 14 Juli 2020 Yesi Als Pance Als Since sekira

pukul 09.00 WIB datang menemui Terdakwa dan mengajak Terdakwa bekerja

untuk  mengambil  sapi-sapi  milik  Emiryasdi  Als  Husen  Bin  Aminudin,

kemudian  setelah  Terdakwa  mengiyakan  dan  menanyakan  kapan,  Pance

mengatakan tunggu kabar darinya. Selanjutnya, pada hari Kamis tanggal 16

Juli  2020  sekira  10.00  WIB  Pance  datang  menemui  Terdakwa  dan

mengatakan nanti malam kita kerja, selanjutnya Terdakwa bilang bahwa nanti
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malam  ada  undangan.  Kemudian,  Pance  mengatakan  “yasudah  selesai

acara,  kita  tunggu”.  Selanjutnya,  selesai  acara  sekira  pukul  23.30  WIB

Terdakwa  bergabung  bersama  Suardi  dan  Pance.  Selanjutnya,  pada  hari

jumat 17 Juli 2020 sekira pukul 02.30 WIB, Terdakwa bersama Pance, dan

Suardi memulai aksinya dengan cara menaruh mobil suzuki Carry pick up

warna hitam Nopol : BA 8145 YN diparkirkan di pinggir jalan dekat pondok

tersebut, selanjutnya Suardi dan Terdakwa jalan kaki menuju kandang yang

jaraknya  500  meter.  Kemudian,  Terdakwa  dan  Pance  menunggu  di  luar

kandang  untuk  mengawasi  lokasi,  sedangkan  Suardi  masuk  ke  dalam

kandang untuk melepasakan ikatan tali satu ekor sapi jantan yang mengait ke

tiang  kandang,  kemudian  melepasakan  ikatan  dua  ekor  sapi  betina  yang

berada di luar kandang yang satu terikat di batang kelapa dan yang satu di

batang  karet,  kemudian  Suardi  memberikan  ketiga  tali  tersebut  kepada

Terdakwa dan Pance.  Selanjutnya,  Suardi,  Terdakwa,  dan Pance menarik

ketiga  tali  tersebut  secara  bersama-sama  menuju  tempat  parkir  mobil.

Sesampai  di  mobil,  Suardi,  Terdakwa,  dan  Pance  menaikan  sapi-sapi

tersebut ke bak mobil dan menutupnya dengan terpal berwarna biru. Saat itu,

Terdakwa berada di  atas  mobil,  Suardi  menyetir  dan Pance berjalan  kaki

hingga persimpangan jalan melihat situasi baru kemudian naik keatas mobil.

Kemudian, saat dalam perjalanan di jalan lintas pendakian dekat jembatan

Dusun Sukorami, Desa Cermin Alam, Terdakwa dan Pance turun ke rumah

masing-masing, sedangkan Suardi melanjutkan perjalanan mengangkut sapi

ke arah Punti Kalo, Kecamatan Sumay untuk menjual sapi tersebut kepada

H.Jamak sebesar  Rp18.000.00,00 (delapan belas  juta  rupiah),  tetapi  baru

dibayarkan  Rp10.000.000,00  (sepuluh  juta  rupiah).  Selanjutnya,  setelah

Suardi menjual kepada H.Jamak, Suardi pergi mengarah ke Jalan 21 Unit I

Rimbo Bujang untuk bertemu dengan Pance dan Terdakwa pukul 09.00 WIB,

selanjunya  disana  Suardi,  membagi  hasil  uang  penjualan  sapi  tersebut

dengan memberikan kepada Terdakwa sebesar Rp4.000.000,00 (empat juta

rupiah),  kepada  Pance  sebesar  Rp5.000.000,00  (lima  juta  rupiah),  dan

sisanya Rp1.000.000,00 (satu juta rupiah) kepada Suardi untuk uang minyak

mobil dan rencananya sisa Rp8.000.000,00 (delapan juta rupiah) yang belum

dibayarkan  akan  diberikan  kepada  Suardi.  Kemudian,  pada  hari  Sabtu

tanggal 18 Juli 2020 sekira pukul 13.30 WIB polisi mengamankan Terdakwa;

- Bahwa uang tersebut sudah terdakwa gunakan untuk membeli 1 (satu) botol

Robinson, 1 (satu) buah kit  catu daya parabola, 2 (dua) buah bola lampu

variasi  merk Matsuna, 1 (satu) paket kompunen elektronika berupa empat
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buah  kapasitor,  empat  buah  dioda,  dan  satu  buah  IC  dan  masih  sisa

Rp2.900.000,00 (dua juta sembilan ratus ribu rupiah);

- Bahwa Terdakwa bersama Pance dan Suardi mengambil sapi-sapi tanpa izin;

- Bahwa tujuan Terdakwa bersama Pance dan Suardi mengambil sapi adalah

untuk memiliki  dan menguasainya, kemudian dijual kepada orang lain dan

mendapatkan uang dari hasil penjualan sapi;

- Bahwa terhadap barang bukti berupa 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis

kelamin betina warna putih, umur + 8 (delapan) tahun, dengan ciri-ciri tanduk

bengkok tumpul mengarah ke depan, bekas luka lecet di samping hidung, 1

(satu) ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih, umur + 4

(empat) tahun, dengan ciri-ciri tanduk lurus lancip mengarah ke atas, terdapat

bulu  warna  putih  di  bagian  punggung  dekat  ekor,  1  (satu)  ekor  sapi  bali

dewasa jenis kelamin jantan warna coklat, umur + 1,5 (satu setengah) tahun,

dengan ciri-ciri  tanduk lancip mengarah ke atas,  terdapat  bekas tali  pada

paha kaki sebelah kanan, 1 (satu) unit kendaraan roda empat mobil Suzuki

Carry  Pick  Up  warna  hitam  Nopol  :  BA  8145  YN,  Noka  :

MHYESL415BJ222695, Nosin : G15AID-837993, pada bak terdapat kotoran

ternak sapi, 1 (satu) lembar terpal warna biru, 1 (satu) unit handphone merk

Nokia  warna  hitam,  Nomor  simcard  :  082287708546,  IMEI  1  :

356951092031867, IMEI 2 : 356951092131865 . Saksi membenarkan sapi

tersebut yang diambil dan alat-alat tersebut yang digunakan untuk mengambil

sapi dan mobil  Suzuki Carry Pick Up warna hitam dan handphone adalah

milik Suardi , Uang tunai sebesar Rp2.900.000,00 (dua juta sembilan ratus

ribu rupiah), 1 (satu) botol Robinson, 1 (satu) buah kit catu daya parabola, 2

(dua)  buah  bola  lampu  variasi  merk  Matsuna,  1  (satu)  paket  kompunen

elektronika berupa empat buah kapasitor, empat buah dioda, dan satu buah

IC,  2  (dua)  buah  isolasi  merk  National  dan  Daimaru.Saksi  membenarkan

bahwa  itu  uang  sisa  penjualan  sapi  dan  barang-barang  tersebut  dibeli

dengan uang hasil penjualan sapi dari H.Jamak;

- Bahwa terdakwa belum pernah dihukum;

Menimbang, bahwa Penuntut Umum mengajukan barang bukti sebagai

berikut:

1. 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih, umur + 8

tahun, dengan ciri-ciri tanduk bengkok tumpul mengarah ke depan, bekas

luka lecet di samping hidung (sapi yang telah diambil oleh an. SUARDI Als

WAL Bin  NASAR,  dkk  di  RT 022  Dusun  Sukorami  Desa  Cermin  Alam,

Kecamatan VII Koto Ilir, Kabupaten Tebo);
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2. 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih, umur + 4

tahun, dengan ciri-ciri tanduk lurus lancip mengarah ke atas, terdapat bulu

warna putih di bagian punggung dekat ekor (sapi yang telah diambil oleh an.

SUARDI Als WAL Bin NASAR, dkk di RT 022 Dusun Sukorami Desa Cermin

Alam, Kecamatan VII Koto Ilir, Kabupaten Tebo);

3. 1 (satu) ekor sapi bali dewasa jenis kelamin jantan warna coklat, umur + 1,5

tahun, dengan ciri-ciri tanduk lancip mengarah ke atas, terdapat bekas tali

pada paha kaki sebelah kanan ( sapi yang telah diambil oleh an. SUARDI

Als WAL Bin NASAR, dkk di RT 022 Dusun Sukorami Desa Cermin Alam,

Kecamatan VII Koto Ilir, Kabupaten Tebo);

4. 1 (satu) unit kendaraan roda empat mobil Suzuki Carry Pick Up warna hitam

Nopol  :  BA 8145  YN,  Noka  :  MHYESL415BJ222695,  Nosin  :  G15AID-

837993,  pada  bak  terdapat  kotoran  ternak  sapi  (  alat  transportasi  yang

digunakan oleh an. SUARDI Als WAL Bin NASAR, dkk dalam melakukan

pencurian  ternak  sapi  di  RT  022  Dusun  Sukorami  Desa  Cermin  Alam,

Kecamatan VII Koto Ilir, Kabupaten Tebo) ;

5. 1  (satu)  unit  handphone  merk  Nokia  warna  hitam,  Nomor  simcard  :

082287708546,  IMEI  1  :  356951092031867,  IMEI  2  :  356951092131865

(alat  komunikasi  yang digunakan oleh an. SUARDI Als WAL Bin NASAR

pada  saat  melakukan  pencurian  sapi  di  RT 022  Dusun  Sukorami  Desa

Cermin Alam, Kecamatan VII Koto Ilir, Kabupaten Tebo);

6. 1 (satu) lembar terpal  warna biru (sebagai  alat  yang digunakan oleh an.

SUARDI  Als  WAL  Bin  NASAR,dkk  untuk  menutup  bak  mobil  yang  di

dalamnya berisikan tiga ekor sapi hasil pencurian ;

7. Uang tunai sebesar Rp2.900.000,00 (dua juta sembilan ratus ribu rupiah)

yaitu sisa uang dari penjualan sapi hasil pencurian yang diterima oleh an.

JEMI AKMAL Als AKMAL Bin SUARDI ); 

8. 1  (satu)  botol  Robinson  (barang  yang  dibeli  oleh  an.  JEMI  AKMAL Als

AKMAL  Bin  SUARDI  menggunakan  uang  dari  penjualan  sapi  hasil

pencurian);

9. 1 (satu)  buah kit  catu  daya parabola (barang yang dibeli  oleh  an.  JEMI

AKMAL Als AKMAL Bin SUARDI menggunakan uang dari  penjualan sapi

hasil pencurian);

10. 2 (dua) buah bola lampu variasi merk Matsuna (barang yang dibeli oleh an.

JEMI AKMAL Als AKMAL Bin SUARDI menggunakan uang dari penjualan

sapi hasil pencurian);
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11. 1 (satu) paket kompunen elektronika berupa empat buah kapasitor, empat

buah dioda, dan satu buah IC (barang yang dibeli oleh an. JEMI AKMAL Als

AKMAL  Bin  SUARDI  menggunakan  uang  dari  penjualan  sapi  hasil

pencurian);

12. 2 (dua) buah isolasi merk National dan Daimaru (barang yang dibeli oleh an.

JEMI AKMAL Als AKMAL Bin SUARDI menggunakan uang dari penjualan

sapi hasil pencurian);

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  alat  bukti  dan  barang  bukti  yang

diajukan diperoleh fakta-fakta hukum sebagai berikut:

- Bahwa pada hari Selasa tanggal 14 Juli 2020 Yesi Als Pance Als Since sekira

pukul 09.00 WIB datang menemui Terdakwa dan mengajak Terdakwa bekerja

untuk  mengambil  sapi-sapi  milik  Emiryasdi  Als  Husen  Bin  Aminudin,

kemudian  setelah  Terdakwa  mengiyakan  dan  menanyakan  kapan,  Pance

mengatakan tunggu kabar darinya. Selanjutnya, pada hari Kamis tanggal 16

Juli  2020  sekira  10.00  WIB  Pance  datang  menemui  Terdakwa  dan

mengatakan nanti malam kita kerja, selanjutnya Terdakwa bilang bahwa nanti

malam  ada  undangan.  Kemudian,  Pance  mengatakan  “yasudah  selesai

acara,  kita  tunggu”.  Selanjutnya,  selesai  acara  sekira  pukul  23.30  WIB

Terdakwa bergabung bersama Saksi Suardi dan Pance;

- Bahwa pada hari Jumat tanggal 17 Juli 2020 sekira pukul 00.05 WIB, saksi

Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin melihat ke kandang dan masih terdapat 3

(tiga)  ekor  sapi  di  kandang,  selanjutnya Saksi  pulang ke rumah lalu  tidur

bersama  istri  Saksi  yang  bernama  Lilis  Suryani  Als  Lilis  Binti

Munir.Selanjutnya, sekira pukul 02.30 WIB, Terdakwa bersama Pance, dan

Saksi Suardi memulai aksinya dengan cara menaruh mobil suzuki Carry pick

up warna hitam Nopol : BA 8145 YN diparkirkan di pinggir jalan dekat pondok

tersebut, selanjutnya Saksi Suardi dan Terdakwa jalan kaki menuju kandang

yang jaraknya 500 meter. Kemudian, Terdakwa dan Pance menunggu di luar

kandang untuk mengawasi lokasi, sedangkan Saksi Suardi masuk ke dalam

kandang untuk melepasakan ikatan tali satu ekor sapi jantan yang mengait ke

tiang  kandang,  kemudian  melepasakan  ikatan  dua  ekor  sapi  betina  yang

berada di luar kandang yang satu terikat di batang kelapa dan yang satu di

batang karet, kemudian Saksi Suardi memberikan ketiga tali tersebut kepada

Terdakwa dan Pance.  Selanjutnya,  Suardi,  Terdakwa,  dan Pance menarik

ketiga  tali  tersebut  secara  bersama-sama  menuju  tempat  parkir  mobil.

Sesampai di mobil, Saksi Suardi, Terdakwa, dan Pance menaikan sapi-sapi

tersebut ke bak mobil dan menutupnya dengan terpal berwarna biru. Saat itu,
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Terdakwa berada di atas mobil, Saksi Suardi menyetir dan Pance berjalan

kaki hingga persimpangan jalan melihat situasi baru kemudian naik keatas

mobil. Kemudian, pada hari yang sama pukul 03.30 WIB Saksi Emiryasdi Als

Husen Bin Aminudin mendengar suara yang mencurigakan dan suara anjing

tetangga menggonggong sehingga membuat Saksi Emiryasdi Als Husen Bin

Aminudin  dan  istri  Saksi  Lilis  Suryani  Als  Lilis  Binti  Munir  terbangun,

selanjutnya Saksi Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin keluar rumah dan jalan

kaki menuju kandang sapi yang jaraknya 10m (sepuluh meter) dari rumah

saksi Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin, setiba disana Saksi Emiryasdi Als

Husen Bin Aminudin terkejut bahwa 3 (tiga) ekor sapi sudah tidak ada lagi di

kandang, setelah itu saksi Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin dan saksi Lilis

Suryani Als Lilis Binti Munir mencari sapi tersebut dengan mengikuti jejak kaki

sapi sekira 500m (lima ratus meter) di belakang rumah saksi Emiryasdi Als

Husen Bin Aminudin. Kemudian, Saksi  Emiryasdi  Als Husen Bin Aminudin

melihat sekira 10m (sepuluh meter) dari rumah Saiful terdapat mobil pick up

warna hitam dengan posisi mesin dan lampu hidup, namun dalam keadaan

berhenti dan pada bak mobil tersebut terdapat 3 (tiga) ekor sapi dan tertutup

terpal warna biru, seketika itu saksi Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin dan

saksi  Lilis  Suryani  Als  Lilis  Binti  Munir  langsung  berlari  mengejar,  namun

sudah tidak terkejar karena mobil  tersebut melaju dengan kencang hingga

saksi dan istri saksi kehilangan jejak dan berteriak “maling-maling”, sehingga

tidak lama  Saksi Febri Naldi Als Naldi Bin Saiful Bahri sekitar keluar rumah

dan membantu mengejar. Namun, tidak melihat mobil tersebut karena sudah

hilang jejak, setelah itu saksi Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin dan saksi

Lilis Suryani Als Lilis Binti Munir melapor ke kantor polisi;

- Kemudian,  setelah  Terdakwa  bersama  Pance  dan  Saksi  Suardi  dalam

perjalanan di jalan lintas pendakian dekat jembatan Dusun Sukorami, Desa

Cermin  Alam,  Terdakwa  dan  Pance  turun  ke  rumah  masing-masing,

sedangkan Saksi Suardi  melanjutkan perjalanan mengangkut sapi ke arah

Punti Kalo, Kecamatan Sumay untuk menjual sapi tersebut kepada H.Jamak

sebesar Rp18.000.00,00 (delapan belas juta rupiah), tetapi baru dibayarkan

Rp10.000.000,00  (sepuluh  juta  rupiah).  Selanjutnya,  setelah  Saksi  Suardi

menjual kepada H.Jamak, Suardi pergi mengarah ke Jalan 21 Unit I Rimbo

Bujang  untuk  bertemu  dengan  Pance  dan  Terdakwa  pukul  09.00  WIB,

selanjunya disana Saksi Suardi, membagi hasil uang penjualan sapi tersebut

dengan memberikan kepada Terdakwa sebesar Rp4.000.000,00 (empat juta

rupiah),  kepada  Pance  sebesar  Rp5.000.000,00  (lima  juta  rupiah),  dan
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sisanya Rp1.000.000,00 (satu juta rupiah) kepada Saksi Suardi untuk uang

minyak  mobil  dan  rencananya  sisa  Rp8.000.000,00  (delapan  juta  rupiah)

yang belum dibayarkan akan diberikan kepada Saksi Suardi. Kemudian, pada

hari Sabtu tanggal 18 Juli 2020 sekira pukul 13.30 WIB polisi mengamankan

Terdakwa;

Menimbang,  bahwa  selanjutnya  Majelis  Hakim akan

mempertimbangkan  apakah  berdasarkan  fakta-fakta  hukum  tersebut  diatas,

Terdakwa dapat dinyatakan telah melakukan tindak pidana yang didakwakan

kepadanya;

Menimbang,  bahwa  Terdakwa  telah  didakwa  oleh  Penuntut  Umum

dengan dakwaan tunggal sebagaimana diatur dalam Pasal  363 ayat (1) ke-1,4

Kitab  Undang-Undang  Hukum Pidana,  yang  unsur-unsurnya  adalah  sebagai

berikut :

1. Pencurian; 

2. Berupa ternak;

3. Yang dilakukan oleh dua orang atau lebih;

Menimbang,  bahwa  terhadap  unsur-unsur  tersebut  Majelis  Hakim

mempertimbangkan sebagai berikut: 

Ad.1. Pencurian

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  Pasal  362  Kitab  Undang-Undang

Hukum Pidana, pengertian pencurian mengandung unsur-unsur sebagai berikut:

1) Barang siapa;

2) Mengambil  barang  sesuatu  yang  seluruhnya  atau  sebagian  kepunyaan

orang lain;

3) Dengan maksud untuk dimiliki secara melawan hukum;

Menimbang,bahwa selanjutnya Majelis Hakim akan mempertimbangkan

unsur “Pencurian” sebagai berikut:

Unsur “Barang siapa”

Menimbang,  bahwa  yang  dimaksud  dengan  unsur  “Barang  siapa”

adalah siapa saja subyek hukum. Adapun yang dimaksud unsur “Barang siapa”

dalam perkara ini adalah Terdakwa Jemi Akmal Als Akmal Bin Suardi;

Menimbang,  bahwa  Terdakwa  Jemi  Akmal  Als  Akmal  Bin  Suardi  di

persidangan mengakui identitasnya sebagaimana termuat dalam surat dakwaan

Penuntut Umum  sehingga  subyek  hukum  berupa  orang  yang  diajukan  di

persidangan  perkara  ini  adalah  benar  Terdakwa  Jemi  Akmal  Als  Akmal  Bin

Suardi yang identitas selengkapnya sebagaimana termuat dalam surat dakwaan

Penuntut  Umum,  sehingga  tidak  terjadi  kesalahan  orang  (error  in  persona)
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sebagai  Terdakwa dalam perkara ini. Dengan demikian unsur “Barang siapa”

telah terpenuhi.

Unsur “Mengambil barang sesuatu yang seluruhnya atau sebagian kepunyaan

orang lain”

Menimbang,  bahwa menurut  R.  Soesilo  dalam Buku  “Kitab  Undang-

Undang Hukum Pidana (KUHP) serta  Komentar-komentarnya Lengkap Pasal

Demi  Pasal”, Penerbit  Politeia-Bogor, 1993, halaman250,  mengambil  =

mengambil untuk dikuasainya, maksudnya waktu pencuri mengambil barang itu,

barang tersebut belum ada dalam kekuasaannya. Pengambilan (pencurian) itu

sudah dapat dikatakan selesai apabila barang tersebut sudah pindah tempat;

Menimbang, bahwa berdasarkan keterangan Saksi Emiryasdi Als Husen

Bin Aminudin, Saksi Lilis Suryani Als Lilis Binti Munir, Saksi Febri Naldi Als Naldi

Bin Saiful Bahri, Saksi Suardi Als Wal Bin H.Nasar,  dan keterangan Terdakwa

serta dihubungkan dengan barang bukti yang diajukan di persidangan terdapat

kesesuaian satu dengan lain dan terbukti pada hari Selasa tanggal 14 Juli 2020

Yesi Als Pance Als Since sekira pukul 09.00 WIB datang menemui Terdakwa

dan mengajak Terdakwa bekerja untuk mengambil sapi-sapi milik Emiryasdi Als

Husen Bin Aminudin, kemudian setelah Terdakwa mengiyakan dan menanyakan

kapan, Pance mengatakan tunggu kabar darinya. Selanjutnya, pada hari Kamis

tanggal 16 Juli 2020 sekira 10.00 WIB Pance datang menemui Terdakwa dan

mengatakan nanti malam kita kerja, selanjutnya Terdakwa bilang bahwa nanti

malam ada undangan. Kemudian, Pance mengatakan “yasudah selesai acara,

kita  tunggu”.  Selanjutnya,  selesai  acara  sekira  pukul  23.30  WIB  Terdakwa

bergabung bersama Saksi  Suardi  dan Pance.  Selanjutnya,  pada  hari  Jumat

tanggal 17 Juli 2020 sekira pukul 00.05 WIB, saksi Emiryasdi Als Husen Bin

Aminudin melihat ke kandang dan masih terdapat 3 (tiga) ekor sapi di kandang,

selanjutnya Saksi pulang ke rumah lalu tidur bersama istri Saksi yang bernama

Lilis Suryani Als Lilis Binti Munir.Selanjutnya, sekira pukul 02.30 WIB, Terdakwa

bersama Pance, dan Saksi Suardi memulai aksinya dengan cara menaruh mobil

suzuki Carry pick up warna hitam Nopol : BA 8145 YN diparkirkan di pinggir

jalan dekat pondok tersebut, selanjutnya Saksi Suardi dan Terdakwa jalan kaki

menuju  kandang yang jaraknya 500 meter.  Kemudian,  Terdakwa dan Pance

menunggu di luar kandang untuk mengawasi lokasi, sedangkan Saksi Suardi

masuk ke dalam kandang untuk melepasakan ikatan tali satu ekor sapi jantan

yang mengait ke tiang kandang, kemudian melepasakan ikatan dua ekor sapi

betina yang berada di luar kandang yang satu terikat di batang kelapa dan yang

satu di  batang karet,  kemudian Saksi Suardi memberikan ketiga tali  tersebut
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kepada  Terdakwa  dan  Pance.  Selanjutnya,  Suardi,  Terdakwa,  dan  Pance

menarik ketiga tali tersebut secara bersama-sama menuju tempat parkir mobil.

Sesampai  di  mobil,  Saksi  Suardi,  Terdakwa,  dan  Pance  menaikan  sapi-sapi

tersebut ke bak mobil dan menutupnya dengan terpal berwarna biru. Saat itu,

Terdakwa berada di atas mobil, Saksi Suardi menyetir dan Pance berjalan kaki

hingga persimpangan jalan melihat situasi  baru kemudian naik keatas mobil.

Kemudian, pada hari yang sama pukul 03.30 WIB Saksi Emiryasdi Als Husen

Bin Aminudin mendengar suara yang mencurigakan dan suara anjing tetangga

menggonggong sehingga membuat Saksi  Emiryasdi  Als Husen Bin Aminudin

dan istri  Saksi Lilis Suryani Als Lilis Binti  Munir terbangun, selanjutnya Saksi

Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin keluar rumah dan jalan kaki menuju kandang

sapi yang jaraknya 10m (sepuluh meter) dari rumah saksi Emiryasdi Als Husen

Bin Aminudin, setiba disana Saksi Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin terkejut

bahwa 3 (tiga)  ekor  sapi  sudah tidak ada lagi  di  kandang,  setelah itu  saksi

Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin dan saksi Lilis Suryani Als Lilis Binti Munir

mencari sapi tersebut dengan mengikuti jejak kaki sapi sekira 500m (lima ratus

meter) di belakang rumah saksi Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin. Kemudian,

Saksi Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin melihat sekira 10m (sepuluh meter)

dari rumah Saiful terdapat mobil pick up warna hitam dengan posisi mesin dan

lampu  hidup,  namun  dalam keadaan  berhenti  dan  pada  bak  mobil  tersebut

terdapat  3  (tiga)  ekor  sapi  dan tertutup  terpal  warna biru,  seketika itu  saksi

Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin dan saksi Lilis Suryani Als Lilis Binti Munir

langsung berlari  mengejar, namun sudah tidak terkejar karena mobil tersebut

melaju  dengan  kencang  hingga  saksi  dan  istri  saksi  kehilangan  jejak  dan

berteriak “maling-maling”, sehingga tidak lama  Saksi Febri Naldi Als Naldi Bin

Saiful  Bahri  sekitar  keluar  rumah  dan  membantu  mengejar.  Namun,  tidak

melihat mobil tersebut karena sudah hilang jejak, setelah itu saksi Emiryasdi Als

Husen Bin Aminudin dan saksi  Lilis  Suryani  Als  Lilis  Binti  Munir  melapor  ke

kantor polisi.  Kemudian,  setelah Terdakwa bersama Pance dan Saksi  Suardi

dalam perjalanan di  jalan lintas pendakian dekat  jembatan Dusun Sukorami,

Desa  Cermin  Alam,  Terdakwa  dan  Pance  turun  ke  rumah  masing-masing,

sedangkan Saksi Suardi melanjutkan perjalanan mengangkut sapi ke arah Punti

Kalo, Kecamatan Sumay untuk menjual sapi tersebut kepada H.Jamak sebesar

Rp18.000.00,00  (delapan  belas  juta  rupiah),  tetapi  baru  dibayarkan

Rp10.000.000,00  (sepuluh  juta  rupiah).  Selanjutnya,  setelah  Saksi  Suardi

menjual  kepada H.Jamak,  Suardi  pergi  mengarah ke Jalan 21 Unit  I  Rimbo

Bujang  untuk  bertemu  dengan  Pance  dan  Terdakwa  pukul  09.00  WIB,

Halaman 20 dari 26 Putusan Nomor 132/Pid.B/2020/PN Mrt
Hakim
Ketua

Hakim
Anggota

Hakim
anggota

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 20



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

selanjunya disana Saksi Suardi, membagi hasil uang penjualan sapi tersebut

dengan  memberikan  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp4.000.000,00  (empat  juta

rupiah), kepada Pance sebesar Rp5.000.000,00 (lima juta rupiah), dan sisanya

Rp1.000.000,00  (satu  juta  rupiah)  kepada  Saksi  Suardi  untuk  uang  minyak

mobil dan rencananya sisa Rp8.000.000,00 (delapan juta rupiah) yang belum

dibayarkan akan diberikan kepada Saksi  Suardi.  Kemudian, pada hari  Sabtu

tanggal 18 Juli 2020 sekira pukul 13.30 WIB polisi mengamankan Terdakwa;

Menimbang, bahwa berdasarkan uraian fakta diatas, Terdakwa terbukti

mengambil berupa 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna

putih,  umur  +  8  (delapan)  tahun,  dengan  ciri-ciri  tanduk  bengkok  tumpul

mengarah ke depan, bekas luka lecet di  samping hidung, 1 (satu) ekor sapi

biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih, umur + 4 (empat) tahun, dengan

ciri-ciri  tanduk  lurus  lancip  mengarah  ke  atas,  terdapat  bulu  warna  putih  di

bagian punggung dekat ekor, 1 (satu) ekor sapi bali dewasa jenis kelamin jantan

warna coklat, umur + 1,5 (satu setengah) tahun, dengan ciri-ciri tanduk lancip

mengarah ke  atas,  terdapat  bekas tali  pada paha kaki  sebelah kanan yang

berada di dalam kandang milik Saksi Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin di RT

022 Dusun Sukorami Desa Cermin Alam, Kecamatan  VII Koto Ilir, Kabupaten

Tebo, kemudian Terdakwa ambil dan dibawa keluar kandang menuju mobil pick

up,  sapi-sapi  tersebut  telah  berpindah  dari  tempatnya  semula.  .  Dengan

demikian  unsur  “Mengambil  barang  sesuatu  yang  seluruhnya  atau  sebagian

kepunyaan orang lain” telah terpenuhi;

Unsur “Dengan maksud untuk dimiliki secara melawan hukum”

Menimbang, bahwa berdasarkan Saksi Suardi dan keterangan Terdakwa,

tujuan  Terdakwa mengambil sapi-sapi  tersebut  adalah  untuk  memiliki  dan

menguasainya, kemudian dijual kepada orang lain dan mendapatkan uang dari

hasil penjualan sapi;

Menimbang, bahwa berdasarkan keterangan Saksi Emiryasdi Als Husen

Bin Aminudin, Saksi Lilis Suryani Als Lilis Binti Munir, Saksi Febri Naldi Als Naldi

Bin Saiful Bahri, Saksi Suardi Als Wal Bin H.Nasar, dan keterangan Terdakwa

yang saling bersesuaian terbukti bahwa Terdakwa dalam mengambil sapi-sapi

tersebut  tidak izin  kepada Saksi  Emiryasdi  Als  Husen Bin Aminudin sebagai

penanggungjawab atas sapi-sapi tersebut. Akibat perbuatan Terdakwa tersebut,

Saksi  Emiryasdi  Als  Husen  Bin  Aminudin  tidak  tidak  dapat  menguasai  dan

menikmati barang-barang tersebut dan mengalami kerugian. Dengan demikian

hak subyektif  Saksi Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin atas kepemilikan dan

penguasaan  barang-barang  tersebut  telah  dirampas  oleh  Terdakwa.  Oleh
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karena itu perbuatan Terdakwa tersebut merupakan perbuatan melawan hukum.

Dengan demikian unsur “Dengan maksud untuk dimiliki secara melawan hukum”

telah terpenuhi;

Ad.2. Berupa ternak

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  Pasal  101  Kitab  Undang-Undang

Hukum Pidana (KUHP) yang  dimaksud  ternak  adalah  semua binatang  yang

berkuku satu, binatang memamah biak, dan babi;

Menimbang, bahwa berdasarkan keterangan Saksi Emiryasdi Als Husen

Bin Aminudin, Saksi Lilis Suryani Als Lilis Binti Munir, Saksi Febri Naldi Als Naldi

Bin Saiful Bahri, Saksi Suardi Als Wal Bin H.Nasar,  dan keterangan Terdakwa

serta dihubungkan dengan barang bukti yang diajukan di persidangan terdapat

kesesuaian satu dengan lain dan terbukti bahwa yang diambil oleh Terdakwa

adalah berupa 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih,

umur + 8 (delapan) tahun, dengan ciri-ciri tanduk bengkok tumpul mengarah ke

depan, bekas luka lecet di samping hidung, 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa

jenis kelamin betina warna putih, umur + 4 (empat) tahun, dengan ciri-ciri tanduk

lurus lancip mengarah ke atas, terdapat bulu warna putih di bagian punggung

dekat ekor, 1 (satu) ekor sapi bali dewasa jenis kelamin jantan warna coklat,

umur + 1,5 (satu setengah) tahun, dengan ciri-ciri tanduk lancip mengarah ke

atas, terdapat bekas tali pada paha kaki sebelah kanan yang berada di dalam

kandang  milik  Saksi  Emiryasdi  Als  Husen  Bin  Aminudin  di  RT  022  Dusun

Sukorami Desa Cermin Alam, Kecamatan  VII Koto Ilir,  Kabupaten Tebo, sapi

merupakan binatang yang memamah biak.  Dengan demikian  unsur  “Ternak”

telah terpenuhi;

Ad.3. Yang dilakukan oleh dua orang atau lebih

Menimbang,  bahwa  sebagaimana  telah  dipertimbangkan

diatas,Terdakwa  dalam  mengambil  1  (satu)  ekor  sapi  biasa  dewasa  jenis

kelamin betina warna putih, umur + 8 (delapan) tahun, dengan ciri-ciri tanduk

bengkok tumpul mengarah ke depan, bekas luka lecet di  samping hidung, 1

(satu)  ekor  sapi  biasa  dewasa  jenis  kelamin  betina  warna  putih,  umur  +  4

(empat) tahun, dengan ciri-ciri tanduk lurus lancip mengarah ke atas, terdapat

bulu warna putih di bagian punggung dekat ekor, 1 (satu) ekor sapi bali dewasa

jenis kelamin jantan warna coklat, umur + 1,5 (satu setengah) tahun, dengan

ciri-ciri  tanduk lancip  mengarah ke atas,  terdapat  bekas tali  pada paha kaki

sebelah kanan yang berada di dalam kandang milik Saksi Emiryasdi Als Husen

Bin Aminudin di RT 022 Dusun Sukorami Desa Cermin Alam, Kecamatan VII
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Koto Ilir, Kabupaten Tebo dilakukan bersama Saksi Suardi dan Pance. Dengan

demikian unsur “yang dilakukan oleh dua orang atau lebih” telah terpenuhi;

Menimbang, bahwa oleh karena semua unsur dari Pasal  363 ayat (1)

ke-1,4  terpenuhi, maka Terdakwa haruslah dinyatakan telah terbukti secara sah

dan  meyakinkan  melakukan  tindak  pidana  sebagaimana  didakwakan  dalam

dakwaan tunggal; 

Menimbang,  terhadap  permohonan  Terdakwa  yang  memohon

keringanan hukuman dengan alasan-alasan Terdakwa menyesali perbuatannya,

Terdakwa merupakan tulang punggung keluarga,  dan Terdakwa tidak pernah

dihukum  sebelumnya,  maka  terhadap  hal  tersebut  akan  dipertimbangkan

Majelis Hakim dalam menjatuhkan pidana terhadap Terdakwa (dalam keadaan-

keadaan yang memberatkan dan meringankan bagi Terdakwa) dibawah ini;

Menimbang,  bahwa  Majelis  Hakim tidak  menemukan  adanya  hal-hal

yang dapat menghapus sifat melawan hukum  Terdakwa baik alasan pemaaf

maupun alasan pembenar,  maka Terdakwa dapat  mempertanggungjawabkan

perbuatannya, serta harus dinyatakan bersalah dan dijatuhi pidana;

Menimbang,  bahwa  dalam  perkara  ini  terhadap  Terdakwa telah

dikenakan penangkapan dan penahanan yang sah, maka masa penangkapan

dan  penahanan  tersebut  harus  dikurangkan  seluruhnya  dari  pidana  yang

dijatuhkan; 

Menimbang,  bahwa  oleh  karena  Terdakwa  ditahan  dan  penahanan

terhadap  Terdakwa  dilandasi alasan yang cukup, maka perlu ditetapkan agar

Terdakwa tetap berada dalam tahanan;

Menimbang, bahwa terhadap barang bukti yang diajukan di persidangan

untuk selanjutnya dipertimbangkan sebagai berikut: 

    Menimbang, bahwa barang bukti berupa:

- 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih, umur + 8

(delapan) tahun, dengan ciri-ciri tanduk bengkok tumpul mengarah ke depan,

bekas luka lecet di samping hidung;

- 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih, umur + 4

tahun, dengan ciri-ciri  tanduk lurus lancip mengarah ke atas, terdapat bulu

warna putih di bagian punggung dekat ekor;

- 1 (satu) ekor sapi bali dewasa jenis kelamin jantan warna coklat, umur + 1,5

tahun, dengan ciri-ciri  tanduk lancip mengarah ke atas, terdapat bekas tali

pada paha kaki sebelah kanan;

Adalah sapi-sapi milik Saksi Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin, maka sapi-sapi

tersebut dikembalikan kepada Saksi Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin;
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- 1 (satu) unit kendaraan roda empat mobil Suzuki Carry Pick Up warna hitam

Nopol : BA 8145 YN, Noka : MHYESL415BJ222695, Nosin : G15AID-837993;

- 1  (satu)  unit  handphone  merk  Nokia  warna  hitam,  Nomor  simcard  :

082287708546, IMEI 1 : 356951092031867, IMEI 2 : 356951092131865;

Yang telah disita dari Saksi Suardi Als Wal Bin H. Nasar, maka dikembalikan

kepada Saksi Suardi Als Wal Bin H. Nasar;

- 1 (satu) lembar terpal warna biru 

yang telah dipergunakan untuk melakukan kejahatan dan dikhawatirkan akan

dipergunakan untuk mengulangi kejahatan, maka perlu ditetapkan agar barang

bukti tersebut dimusnahkan;

- Uang tunai sebesar Rp2.900.000,00 (dua juta sembilan ratus ribu rupiah);

- 1 (satu) botol Robinson;

- 1 (satu) buah kit catu daya parabola;

- 2 (dua) buah bola lampu variasi merk Matsuna;

- 1 (satu) paket kompunen elektronika berupa empat buah kapasitor,  empat

buah dioda, dan satu buah IC;

- 2 (dua) buah isolasi merk National dan Daimaru;

Merupakan uang sisa dan barang-barang yang dibeli dari uang hasil penjualan

sapi  kepada  H.  Jamak,  maka  terhadap  barang  bukti  tersebut  dikembalikan

kepada H.Jamak;

Menimbang,  bahwa  untuk  menjatuhkan  pidana  terhadap Terdakwa,

maka perlu dipertimbangkan terlebih dahulu  keadaan yang memberatkan dan

yang meringankan Terdakwa;

Keadaan    yang  memberatkan:  

- Perbuatan  Terdakwa meresahkan masyarakat;

- Terdakwa telah menikmati hasil kejahatannya;

Keadaan   yang meringankan:  

- Terdakwa  berterus  terang  mengakui  perbuatannya,  merasa  bersalah  dan

berjanji tidak akan mengulangi perbuatannya;

- Terdakwa merupakan tulang punggung keluarga dalam mencari nafkah;

- Terdakwa tidak pernah dipidana;

  Menimbang,  bahwa  oleh  karena  Terdakwa  dijatuhi  pidana  dan

sebelumnya  tidak  pernah  mengajukan  permohonan  pembebasan  dari

pembayaran  biaya  perkara,  maka  berdasarkan  Pasal  222  ayat  (1)  Kitab

Undang-undang Hukum Acara Pidana Terdakwa dibebani pula untuk membayar

biaya perkara;
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Memperhatikan, Pasal , Pasal 363 ayat (1) ke-1 dan ke-4 Kitab Undang-

undang  Hukum  Pidana  dan  Undang-undang  Nomor  8  Tahun  1981  tentang

Hukum  Acara  Pidana  serta  peraturan  perundang-undangan  lain  yang

bersangkutan;

MENGADILI:

1. Menyatakan Terdakwa JEMI AKMAL  Als AKMAL Bin SUARDI tersebut diatas

telah terbukti secara sah dan meyakinkan bersalah melakukan tindak pidana

“Pencurian  ternak  yang  dilakukan  oleh  dua  orang  atau  lebih  dengan

bersekutu”, sebagaimana dalam dakwaan tunggal;

2. Menjatuhkan  pidana  kepada Terdakwa  tersebut  oleh  karena  itu  dengan

pidana penjara selama 1 (satu) tahun;

3. Menetapkan masa  penahanan  yang  telah  dijalani  Terdakwa  dikurangkan

seluruhnya dari pidana yang dijatuhkan; 

4. Menetapkan Terdakwa tetap berada dalam tahanan;

5. Menetapkan barang bukti berupa:

- 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih, umur + 8

(delapan)  tahun,  dengan  ciri-ciri  tanduk  bengkok  tumpul  mengarah  ke

depan, bekas luka lecet di samping hidung;

- 1 (satu) ekor sapi biasa dewasa jenis kelamin betina warna putih, umur + 4

tahun, dengan ciri-ciri tanduk lurus lancip mengarah ke atas, terdapat bulu

warna putih di bagian punggung dekat ekor;

- 1 (satu) ekor sapi bali dewasa jenis kelamin jantan warna coklat, umur +

1,5 tahun, dengan ciri-ciri tanduk lancip mengarah ke atas, terdapat bekas

tali pada paha kaki sebelah kanan;

Dikembalikan kepada Saksi Emiryasdi Als Husen Bin Aminudin

- 1 (satu) unit  kendaraan roda empat mobil  Suzuki  Carry Pick Up warna

hitam  Nopol  :  BA  8145  YN,  Noka  :  MHYESL415BJ222695,  Nosin  :

G15AID-837993;

- 1  (satu)  unit  handphone  merk  Nokia  warna  hitam,  Nomor  simcard  :

082287708546, IMEI 1 : 356951092031867, IMEI 2 : 356951092131865;

Dikembalikan kepada Saksi Suardi Als Wal Bin H. Nasar;

- 1 (satu) lembar terpal warna biru

Dimusnahkan;

- Uang tunai sebesar Rp2.900.000,00 (dua juta sembilan ratus ribu rupiah);

- 1 (satu) botol Robinson;

- 1 (satu) buah kit catu daya parabola;
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- 2 (dua) buah bola lampu variasi merk Matsuna;

- 1 (satu) paket kompunen elektronika berupa empat buah kapasitor, empat

buah dioda, dan satu buah IC;

- 2 (dua) buah isolasi merk National dan Daimaru;

Dikembalikan kepada H.Jamak;

6. Membebankan  kepada  Terdakwa  membayar  biaya  perkara  sejumlah

Rp5.000,00  (lima ribu rupiah);

Demikianlah  diputuskan  dalam sidang  permusyawaratan  Majelis  Hakim

Pengadilan Negeri Tebo, pada hari Senin, tanggal 9 November 2020, oleh kami,

Armansyah Siregar, S.H., M.H., sebagai Hakim Ketua , Silva Da Rosa, S.H , Lady

Arianita,  S.H  masing-masing  sebagai  Hakim Anggota,  yang  diucapkan  dalam

sidang terbuka untuk umum pada hari Selasa tanggal 10 November 2020 oleh

Hakim Ketua dengan didampingi para Hakim Anggota tersebut, dibantu oleh Joko

Susilo, S.H., Panitera Pengganti pada Pengadilan Negeri Tebo, serta dihadiri oleh

Rara Anggaraini, S.H., Penuntut Umum  dan Terdakwa; 

Hakim Anggota,         Hakim Ketua,

Silva Da Rosa, S.H Armansyah Siregar, S.H., M.H.

Lady Arianita, S.H
Panitera Pengganti,

Joko Susilo, S.H.
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